



昨天上午，姜玉琴给王文光送上锦旗，表示感谢。



姜玉琴儿子当年的住院病历。

儿子治病时“欠下”1500元成了她的心结 昨天她终于见到了那位“戴眼镜的男医生” 一声跨越了18年时光的“感谢”

昨天上午8点，在宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)门诊，姜玉琴终于见到坐诊的儿科医生王文光。姜玉琴送上锦旗，并郑重地向王文光道谢，这一声“感谢”弥足珍贵，因为它跨越了18年时光。

A 儿子得了急病 掏不出住院费的年轻妈妈，想“一了百了”

“你们不知道，如果不是王医生救了我的孩子，我们这个家，现在可能已经没了。”回忆起当初，姜玉琴难掩泪水。

事情要从18年前说起。

2003年，26岁的姜玉琴和丈夫从安徽来到宁波谋生。当时儿子还不到1岁，她只能在家照顾孩子，丈夫在外打零工，但收入不稳定，还要交房租……这个小家庭的生活很是窘迫。

姜玉琴现在仍清楚地记得，2004年3月12日凌晨4点多，儿子高烧近40℃，还打起寒颤，牙齿咬得“吱吱”响。姜玉琴不敢耽误，立即抱起儿子往医院跑。

接诊医生检查后告诉她，孩子

患有急性支气管肺炎，伴有贫血而且已经出现高热惊厥，要立即住院治疗，否则后果不堪设想。

按照医院规定，住院要缴3000元押金，可姜玉琴当时只有100多元。她哭着跑出医院，东拼西凑，也只筹措到1500元。她心想，这下，孩子的病一定治不了了。

“那个时候也是年轻，不太成熟，而且当时家里日子不好过，总是因为柴米油盐的生活琐事，和丈夫吵吵闹闹的，再加上孩子又出了这么大的事情，所以，我甚至想过，孩子治不好，我就带着孩子‘一了百了’。”回忆起当时的情形，姜玉琴说。

B 孩子康复后，她“落荒而逃” 第二年想去补交医药费，但医院搬走了

当姜玉琴揣着1500元钱回到医院时，医生说了一句让她至今无法忘怀的话：“给孩子治病要紧，至于钱的事情，你不要担心。”

孩子住院期间，她几次收到护士拿来的缴费通知单，但她实在没有钱，只能“厚着脸皮，赖在医院”。

姜玉琴说，她老家在安徽农村，读到小学三年级后就没再读书，虽然没什么文化，但“不能欠钱不还”这么简单的道理她还是懂的。

也正因为如此，对姜玉琴来说，待在医院的那些天，每分每秒都是煎熬，看到医护人员都不好意思抬头。因此，孩子刚刚康复，她

连出院手续都没办，就“落荒而逃”了。

2005年，手头稍有结余的她再次前往医院，打算把欠的医药费还上，也想当面对那个戴眼镜的男医生说声“谢谢”。没想到，医院已经拆掉了。

“我脑子转得慢，当时还以为那家医院没有了，那家医院叫什么名字我都不知道，只知道地址是大河路。今天跟你们这么一说，才转过弯——当时应该跟周围的人打听打听，也应该能找得到。”昨天，在医院儿科门诊里，姜玉琴对记者说。

C 如今，她已在宁波安家 但欠下的1500元钱，让她一直耿耿于怀

给孩子看病的医生叫什么，姜玉琴不知道，只知道对方姓王。多年以后，甚至“连对方姓王这个记忆都慢慢模糊了，只记得对方是男医生，戴着眼镜”。住院要3000元押金，而她只付了1500元，因此，在姜玉琴看来，是那个戴眼镜的男医生帮她交了1500元。

“当时，我想明白了。这样一个素不相识的医生都肯这么帮忙，我还有什么理由不好好地活下去？”姜玉琴咬咬牙，下定决心，再苦再累也要把孩子养大。

这些年她吃过的苦，只有她心里清楚。捡过破烂，背着孩子在工地里像男人一样干力气活，后来又做起了家政服务。有时候，一天要给3户人家干活。

“来宁波快20年了，前10年，我一天只吃两顿饭，就为了多攒点

钱。”再苦再累，姜玉琴也绝不再向命运妥协。

日子越过越好，她也在宁波买了房子安了家，儿子今年也参加工作了。可当年给儿子看病，欠医生1500元这件事，却让她一直耿耿于怀。

后来，姜玉琴常常在给人家干活的时候，打听当初那家医院的信息。有一次，终于“遇到了对的人”，她做家政的那家雇主是鄞州人民医院的一位医护人员。“当年位于大河路的那家医院”，这条线索指向了鄞州人民医院。

在这位医护人员的帮助下，模糊的线索拼凑起来，甚至还找到了当年姜玉琴儿子住院的病历。最终，姜玉琴记忆中的“那个戴眼镜的男医生”确定了，他叫王文光，今年72岁，退休后返聘，如今仍坚守在医院临床一线。

D “就算我不欠那位医生1500元钱， 但一声‘谢谢’也是必须要说的”

帮忙找到王文光的这位医护人员说，他查了一下，当年王文光医生并没有帮姜玉琴垫付1500元，而是医院根据政策减免了一些费用。（“针对经济困难的急重症患者，我们医院会给予不同程度的经济补助。”昨天，提起这件事，鄞州人民医院党委副书记郑荣雄向记者解释其中的缘由。）

“就算我不欠那位医生1500元钱，但一声‘谢谢’也是必须要说的。”姜玉琴说。

得知王文光昨天上午会在门诊上班，姜玉琴早就等在了门口。激动又紧张的她，急匆匆地下车，连电动自行车的钥匙都忘记拔了。

“王主任，您还记得我吗？”姜玉琴双眼泛着泪光。

正在整理病历的王文光抬起头，满脸疑惑望着眼前这位陌生人。

“18年前，我儿子生病拿不出住院费，当时是您帮我们解决了这个大问题。后来我一直想把这笔钱还上，找了这么多年，终于找到了。”终于见到了18年前的“救命恩人”，姜玉琴很高兴，也很激动。

然而，姜玉琴描述了当年的很多细节，王文光却始终记不起来。

“时间过去太久了，更何况当时这样的病人不止你一个，我也搞不清了。何况，治病救人是我们的职责，应该的应该的。”了解了事情的来龙去脉后，王文光说，“但收到姜女士的这份情谊，是对我们工作的一种鼓励和肯定，我也很高兴。”

记者在采访中了解到，1984年，鄞州人民医院儿科成立，首任科主任就是王文光。如今仍坚守在临床一线，一周坐诊两天。

记者 陆麒雯 通讯员 余旖瑶